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Резюме: Настоящата статия анализира спецификите и регионалните различия на 

републиканската пътна мрежа в България. Стратегическото географско разположение 
на страната и процесът на доближаване до европейските транспортни стандарти след 
присъединяването на България в Европейския съюз оказват своето влияние върху ка-
чеството и количеството на пътищата в страната. Изследването се основава на анализ 
на регионалния профил на транспортната мрежа въз основа на данни, измерващи със-
тоянието на републиканската пътна мрежа спрямо „класа на пътя“ и „вида на пътната 
настилка“. Основният извод от изследването е, че са налични регионални различия, 
базирани на качеството и количеството на изградената към момента пътна мрежа. Въз 
основа на това транспортната инфраструктура в България може да се раздели на усъ-
вършенстваната Южна България и развиващата се Северна България.  
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Abstract: This article analyzes the specifics and regional differences of the national 

road network in Bulgaria. The strategic geographical location of the country and the process 
of approaching European transport standards after Bulgaria's accession to the European Union 
have their impact on the quality and quantity of roads in the country. The study is based on an 
analysis of the regional profile of the transport network, based on data measuring the 
condition of the national road network in relation to the "road class" and the "type of road 
surface". The main conclusion of the study is that there are regional differences between the 

quality and quantity of the currently built road network. Based on this, the transport 
infrastructure in Bulgaria can be divided into the improved Southern Bulgaria and the 
developing Northern Bulgaria. 
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Въведение 
 

Транспортът има ключова роля за цялостното социално-ико-

номическо развитие на обществото. Напредъкът на транспортната система 
обхваща комбинация от четири стратегически насоки – транспортна оси-
гуреност, икономическо развитие, екологична устойчивост и социално раз-
витие. Поради спецификите на географското развитие българската транс-
портна система осигуря значително количество пътнически пътувания и 
превоз на товари. Основните приходоизточници, които служат за покрива-
не на разходите по поддръжката и реконструкцията на републиканската 
пътна мрежа, са от таксите за движение по пътната мрежа (винетки, такси 
и други), като голяма част са средствата от централния бюджет. Текущите 
приходи по тези пера не покриват разходите за тяхната поддръжка. В дъл-
госрочен аспект е необходимо устойчиво решение за акумулиране на при-
ходи чрез прилагането на иновативни подходи за таксуване. Те трябва да 
се събират в различен размер съобразно видовете превозни средства и пъ-
тища и да се прилага принципът за екологичност (колкото повече замърся-
ва едно превозно средство, толкова по-висока такса трябва да заплаща).  

Въз основа на гореизложеното актуалността на темата се изгражда 
върху това, че българската транспортна мрежа е в състояние, което има 
сериозна нужда от поддръжка и надграждане, изискващи значителни ин-
вестиции. Те биха спомогнали за постигането на икономически растеж и 
подобряване управлението на движението, безопасността на пътищата, на-
ционалната свързаност и улесняване на търговията. Обект на настоящата 
работа е републиканската пътна инфраструктура, неин предмет – регио-
налните характеристики на пътната мрежа в България. Целта на статията е 
да представи спецификите на транспортната мрежа в България и да се ха-
рактеризират регионалните различия от количествена и качествена гледна 
точка. Основните задачи, върху които се фокусира настоящата работа, са:  

 - извеждане на транспортните характеристики на България като 
част от трансевропейската транспортна мрежа; 

 - анализиране на състоянието на републиканската пътна мрежа 
от количествена и качествена гледна точка; 

 -  сравнителна характеристика на състоянието на транспортна-
та инфраструктура в регионите в България. 

  

 

1. Транспортната инфраструктура в България – предпоставка за 
международна свързаност 

 
България е част от трансевропейската транспортна мрежа и е пози-

ционирана на кръстопътя на Европа – с много транспортни коридори през 
него. Това налага необходимост от събиране на приходи от посещения и 
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транзитни превозни средства, поддържане на качеството на пътищата и 
подпомагане на гладките операции по границата и вътрешната сигурност. 
Чрез масовите потребителски и автомобилни технологии, които сега се 
предлагат, се увеличава свързаността между превозните средства и хората, 
като се търсят нови начини за плащане на услуги и допълнителни начини 
за намаляване разходите за транспорт. Сериозната употреба на транспорт-
ни средства през последните десетилетия налага инвестицията в транспор-
тна мрежа като ключово перо в държавните бюджети. Това от своя страна 
води до значителни регионални различия в различните райони на страната. 
Пътната инфраструктура и транспортната свързаност (Захариев, Проданов, 
Радулова, Заркова, & Лазаров, 2020) са важен стратегически елемент на 
редица регионални проекти за развитие както на национално, така и на 
международно ниво. Понятието „инфраструктура“ (COBUILD Advanced 

English Dictionary, 2022) обхваща основните съоръжения за транспорт, ко-
муникация, електрозахранване, които позволяват функционирането на раз-
лични звена и са определящ фактор за производство и икономически рас-
теж. Тя (Орлов, 2022) може да бъде разглеждана от различни гледни точки 
– индустриална, социална и може да включва пътища, транспорт, комуни-
кации, водоснабдяване, енергоснабдяване и др. Пътната инфраструктура 
(Hartmann & Yeang Yng Ling, 2016) е съществена част от ежедневието на 
хората, притежаваща факторно значение за участниците в движението, ло-
гистичните фирми, обществения транспорт и др.  

Предвид гореизложеното понятието пътна инфраструктура може да 
се характеризира като общественозначим актив, включващ цялостното 
пътно оборудване (настилка, указателни табели, пътни знаци, маркировка 
и съоръжения), обслужваща нуждите от транспорт и логистика на хора и 
товари в национален и международен аспект.   

Високата обществена значимост на пътната инфраструктура поставя 
пред нея огромното предизвикателство пред нейното управление – от по-
добряване на нейното качество до увеличаване на количеството и транс-
портната свързаност между различните региони. Сред основните предиз-
викателства пред българската транспортна мрежа са: „сближаване чрез 
транспортна свързаност в европейското пространство и снижаване степен-
та на изолация на периферните райони“ (Захариев, Проданов, & Маринов, 
Мост "Дунав юг" (Свищов – Зимнич): трансгранични решения за транс-

портна свързаност, 2019) и предотвратяване на международните различия 
в транспортните съоръжения. В тази връзка Фигура 1 представя регионал-
ния профил на транспортната инфраструктура в България през 2020 г., като 
са изобразени позициите на регионите в страната и изградените или в про-
цес на изграждане (проект) автомагистрали. 

 



700 

 
Източник: авторова адаптация въз основа на изображение от (Wikipedia - map, 2021). 

 
Фигура 1. Регионален профил на Републиканската пътна мрежа  

в България през 2020 г. 
  

През територията на България преминават коридорите IV, VII, VIII, 
IX и X (Ангелов & Заркова, 2021), които са със статут на международни 
свързващи мрежи между Източна и Западна Европа. Страната разполага с 
добри условия за развитие на транспорт и подпомагане на дейностите. Със 
своето стратегическо местоположение транспортната мрежа има същест-
вено значение за развитието на икономиката на страната. Чрез нея се оси-
гурява логистична възможност за транспортиране и доставка на суровини, 
стоки, продукти за целите на производството и продажбата и задоволяване 

на националните и международните производствени и търговски нужди. 
Въпреки това наличната пътна инфраструктура е в процес на доизграждане 
и с незадоволително качество на пътната мрежа. Това се дължи главно на 
състоянието на пътната настилка и недостатъчно развитите скоростни пъ-
тища (автомагистрали).  Процесът по възобновяване на пътната инфраст-
руктура в страната се основана на прилагането на редица стратегически 
документи (Николова, 2014)  с международно и национално значение, ка-
то: „Национална стратегия за регионално развитие на Република Бълга-
рия“, „Национална стратегия за подобряване на безопасността на движени-
ето по пътищата на Република България за периода 2007 – 2010 г.“, „Стра-
тегия за устойчиво развитие на Република България“, „Зелена книга TEN-

T: „Преглед на политиката за по-добре интегрирана Трансевропейска тран-
спортна мрежа в служба на общата транспортна политика”, „Стратегия за 

СЗ 

СЦ 

СИ 

ЮИ 

ЮЗ ЮЦ 
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развитие на транспортната система на Република България до 2020 г.“ и 
др. Съгласно „Стратегия за развитие на транспортната система на Репуб-
лика България до 2020 г.“ (на Министерство на транспорта, инфор-

мационните технологии и съобщенията, 2010) основната визия на изпъл-
нението на транспортните политики са икономическото развитие и интег-
рирането на транспортната система на страната в европейската. Мисията 
на постигането ѝ е свързана с осигуряването на максимално ефикасна, раз-
ходно ефективна и устойчива транспортна среда.   
  

 

2. Състояние на републиканската пътна мрежа в България 
 
Състоянието на транспортния сектор е силно зависимо от множество 

фактори, чието взаимодействие има разностранен ефект. Усилията, пола-
гани в посока реконструкция на пътната инфраструктура, през последните 
години дават значителен резултат. Фигура 2 представя в сравнителен ас-
пект развитието на пътната мрежа в страната според класа на пътя през 
последните десет години.  

Видно от фигурата е, че за последните десет години републиканската 
пътна мрежа търпи своите изменения. Общият размер на пътищата в стра-
ната нараства с 461 км или 2,31%. Най-високо е увеличението в изгражда-
нето на автомагистрали, които нарастват с 45,78% или 369 км. Със статут 

на автомагистрали (АЕБТРИ, 2021) са: път Е70: Шумен – Варна, E79: Бо-
тевград – София и Е80: София – Пловдив – Оризово. Намаление се наблю-
дава във второкласните пътища (0,27%) и първокласните пътища (3,02%). 
Третокласните пътища и пътни връзки при кръстовища и възли в страната 
се увеличават със 190 км. (1,56%). 

 

2010 година 2020 година 

  
Източник: НСИ, 2021. 

 
Фигура 2. Републиканска пътна мрежа според класа на пътя през 2010 г. и 

2020 г. 
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 Въз основа на развитието на пътната мрежа в страната спрямо раз-
личните класове се наблюдава подобряване на пътната мрежа и според ви-
да на настилката (Фигура 3).  
 

2010 година 2020 година 

  
Източник: НСИ, 2021. 

 
Фигура 3. Републиканска пътна мрежа според вида на настилката през 

2010 г. и 2020 г. 
  

Данните от фигурата показват реконструкция на 39 км (12,26%) от 
пътищата без настилка в страната. Наблюдава се ръст с 422 км или 2,15% в 
пътищата с настилка. Добро впечатление правят намаляващите стойности 

в трасетата с паважна настилка (-77,78%), трошено-каменната настилка (-
28,44%) и баластрената настилка (-52,17%). Общият размер на подобрени-
те пътни участъци възлиза на 71 км.  
 Анализът на общото състояние на пътната инфраструктура в страна-
та показва, че е налице подобряване на общото състояние на пътната мре-
жа в страната. Най-значително е изграждането на автомагистрали, чиято 
обща стойност нараства с 369 км и осъвременяването на пътната настилка 
на над 100 км пътни мрежи.  
 

 

3. Регионален профил на транспортната инфраструктура  
    в България  

  

Слабостите в транспортната инфраструктура на България се основа-
ват на  недостатъчната изграденост на пътната мрежа в страната, която 
постепенно през години бележи своя ръст. Други проблемни аспекти се 
явяват: ниското качество на пътната настилка и използваните материали за 
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реконструкция, инвестиционните диспропорции в транспортния сектор в 
различните региони на страната, липсата на пътна маркировка, сигнализа-
ции, знаци и др.  Разширяването на инвестициите (Лилова, Р., Захариев, А., 
Кръстев, Л. и колектив, 2021) в посока изграждане и реконструкция на 
пътната мрежа в България през последното десетилетие е следствие на 
подкрепа от фондовете на Европейския съюз. Това е и основната предпос-
тавка за модернизацията на транспортния сектор в страната. От друга 
страна обаче, това води до създаване на регионални диспропорции 

(Димитров, 2015), които разделят страната на транспортно развити регио-
ни и развиващи се.  

В тази връзка Фигура 4 представя регионалното разпределение на 
автомагистралите в България.  
 

Автомагистрали 

  
Източник: НСИ, 2021 и изчисления на автора. 

 
Фигура 4. Регионално разпределение на автомагистралите, разположени 

в страната през 2010 г. и 2020 г. 
 

 Данните от фигурата ясно представят транспортните различия между 
Северна България и Южна България. Сумарно в Северна България са раз-
положени 14% от автомагистралите в страната, респ. 86% са разположени 
в Южна България. Преобладаващата част от тях са в югозападния регион – 

34%, като се включват част от трансевропейската мрежа и изграждането на 
коридор IV, докато 28% в югоизточния регион в следствие изграждането 
на бърз достъп до южните черноморски курорти и Турция. 
 Фигура 5 обхваща в сравнителен аспект регионалното разпределе-
ние на първокласните, второкласните и третокласните пътища и пътни 
връзки при кръстовища и възли, разположени в страната през 2010 г. и 
2020 г.  
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Първокласни пътища 

  

Второкласни пътища 

  

Третокласни пътища и пътни връзки при кръстовища и възли 

  

Източник: НСИ, 2021 и изчисления на автора. 
 

Фигура 5. Регионално разпределение на първокласните, второкласните и 
третокласните пътища и пътни връзки при кръстовища и възли,  

разположени в страната през 2010 г. и 2020 г. 
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Видно от данните във фигурата е, че:  
- през 2020 г. в Северна България първокласните пътища нарастват 

спрямо 2010 г. с по 1%, съответно в Северозападна и Североизточна Бъл-
гария. В Югоизточна и Югозападна България се наблюдава намаление в 
първокласните пътища поради преобразуването им в главно пътни артерии 
(автомагистрали). Съотношението на първокласни пътища през 2010 г. е 
55:45 – Северна спрямо Южна България, а през 2020 г. е 53:47 – Северна 
спрямо Южна България; 

 - второкласните пътища запазват своето съотношение в страната през 
десетте анализирани години, като най-разпространени са в Северозапад-
ния, Южния централен и Югоизточния регион – по 19%;  

 - третокласните пътища и пътни връзки при кръстовища и възли 
също предимно запазват своето съотношение. Изменение се наблюдава 
единствено в Североизточния регион, където намаляват с 1%. 
 Регионалното разпределение на пътищата с настилка и с асфалтова 
настилка е изобразено на Фигура 6. 
 

Пътища с настилка 

  
Асфалтова настилка 

  
Източник: НСИ, 2021 и изчисления на автора. 

 
Фигура 6. Регионално разпределение на пътищата с настилка и пътищата с 

асфалтова настилка в страната през 2010 г. и 2020 г. 
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 Данните от фигурата показват, че тенденцията в регионите за пос-
ледните десет години се запазва, като в Северозападния регион се наблю-
дава намаляване в размера на пътищата с настилка с 1%, докато в Югоиз-
точния се увеличава с 1%. Асфалтовата настилка в Северозападния регион 
намалява 1%, а в Югоизточния се увеличава с 1%.  
   

Паважна настилка 

  
Трошено-каменна настилка 

  
Баластрена настилка 

  
Източник: НСИ, 2021 и изчисления на автора. 

 

Фигура 7. Регионално разпределение на пътищата с паважна настилка, 
трошено-каменна настилка и баластрена настилка в страната  

през 2010 г. и 2020 г. 
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 Освен познатите масово използвани материали за строително-

ремонтна дейност на пътища, за част от тях се използват и паважна нас-
тилка, трошено-каменна настилка и баластрена настилка. В тази връзка 
Фигура 7 представя в сравнителен аспект регионалното разпределение на 
транспортната инфраструктура през 2010 г. и 2020 г. спрямо трите изброе-
ни вида настилки, използвани в страната. Въз основа на регионалното раз-
пределение към 2020 г. с най-голямо паважно покритие са регионите от 
Северозападна България и Южен Централен регион, където са налични 
58% от паважната настилка в страната. Аналогично е състоянието на реги-
оните и по отношение наличието на трошено-каменна настилка, където са 
разположени 48% от настилката в страната (Вж. Фигура 7.).  

Направеното проучване извежда наличните регионални различия, 
основаващи се на качеството и количеството на изградената към момента 
пътна мрежа. Въз основа на това транспортната инфраструктура в Бълга-
рия може да се раздели на усъвършенстваната Южна България и все още 
развиващата се Северна България. За целите на балансираното развитие на 
пътната мрежа на България, като част от европейската общност, е необхо-
димо определянето на комплексните приоритети за действие по намалява-
не регионалните инфраструктурни различия. Сред тях попадат доизграж-
дането на автомагистралите до заложения размер в Северна България, ре-
конструкция и възстановяване на първокласната и второкласната пътна 
мрежа, подобряване и осъвременяване на участъците с трошено-каменна и 
баластрена настилка в Северозападна България и Южен Централен регион. 
Това би могло да подобри националната транспортна и логистична мрежа 
и да допринесе за икономическото развитие на страната като важна част от 
световната транспортна система.  

 
 
Заключение 

  

Настоящата статия представя развитието на пътната инфраструктура 
в България през призмата на регионалните характеристики и разпределе-
ние. Тя обхваща в основни аспекти отговорите на поставените авторови 
задачи. Изяснена е същността на понятието „пътна инфраструктура“ и е 
представено авторово определение, както следва: „обществено-значим ак-
тив, включващ цялостното пътно оборудване (настилка, указателни табели, 
пътни знаци, маркировка и съоръжения), обслужваща нуждите от транс-
порт и логистика на хора и товари в национален и международен аспект.“ 
Стратегическото местоположение на страната, високото значение на тран-
спортния сектор и пътната мрежа са сред ключовите фактори за определя-
нето на транспортната инфраструктура като важна предпоставка за иконо-
мическия просперитет на страната и международната и свързаност. Анали-
зирайки състоянието на количествените характеристики на републиканска-
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та пътна мрежа е видно, че в страната е налице процес на подобряване ця-
лостното състояние на пътната мрежа в страната, което зависи от множес-
тво фактори, основният от които е стимулиране на инвестициите в подоб-
ряването на транспортната инфраструктура в страната. Въз основа на из-
вършената сравнителна характеристика на състоянието на транспортната 
инфраструктура в различните региони в България е видно националното 
разделение на усъвършенстваната Южна България и все още развиващата 
се Северна България, което противоречи на цялостната концепция за нама-
ляване на икономическите, социалните и териториалните различия в стра-
ните от Европейския съюз. 
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